



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

云和县：

筑牢立体防控体系 打赢疫情防控阻击战

本报记者 张国亭 通讯员 蓝剑梅

面对新冠肺炎疫情防控的严峻形势，云和县坚持把人民群众生命安全和身体健康放在首位，充分发挥社会治理体系和全科网格管理的优势，在防疫宣传、排查摸底、疫情管控等方面出实招、出特招，全力抓好防风、护安全、战疫情、保稳定各项措施的落实，上下一心，众志成城，共同筑牢疫情防控“安全网”，坚决打好打赢疫情防控保卫战。由于防控有力，截至目前，全县保持新冠肺炎零确诊，复工复产稳步推进，人民群众安居乐业，社会大局平稳有序。



对返乡人员进行动态监测

快速反应 全员上岗与时间赛跑

疫情防控阻击战打响后，县委政法委立足“早”字做文章，尽一切努力抢早、抢快、抢前，第一时间成立疫情防控工作领导小组，各级政法领导干部和广大政法干警快速下沉基层防控一线，与时间和疫情赛跑，全力开展联防联控、应急值守备勤、重点人员防控、线索预警督办、防控宣传引导等工作，以最密的部署、最快的速度、最严的举措，全力以赴做好疫情联防联控工作。

“这么多年来，这是我度过的最为难忘的一个春节！别说和家人团聚了，一天到晚都在基层各防控点奔波，睡办公室、吃泡面成为生活常态，手机24小时待命，电话不停，连一个囫圇觉都没睡过。”说起疫情防控初期的工作状态，柳奕红至今仍深感紧张。作为分管综治工作的政法委副书记，柳奕红说，整个春节期间，大家都忙得焦头烂额，设卡防控值班、人员排摸、巡防督导、协调沟通等，每一项工作都不容有丝毫的差错，任何一点做不实、做不细，都会给防控大局带来危险，每个人都背负着很大压力。

“为夺取疫情防控先机，全县政法系统所有人员全部都调动了起来，大家放弃休假，克服种种困难，全员上

岗，下沉到基层一线，协助各个卡点做好疫情防控工作。”云和县委政法委常务副书记张小伟介绍说，为有效防控疫情的输入，全县各乡镇（街道）运用综治中心和网格化“三级塔群”，采取“大数据分析+网格化管理+群众监督”的摸排手段，做到全面排查、精准防控，坚决筑牢全方位、多层次的疫情防控“安全网”。

压实责任 网格管理筑牢抗疫防线

“大家不要聚众聊天、聚餐会友，外出去公众场合一定要戴好口罩，千万不能掉以轻心……”白龙山街道箬溪社区网格员王珺雯，现在每天仍保持着对网格内进行巡查的习惯。从疫情阻击战打响那天起，这个新婚没多久的小姑娘就每天忙得连轴转。箬溪社区人多面广，返乡人员和外来人员众多，而王珺雯负责的就是这类人群的信息排摸、核查、上报工作。此外，由于人手紧张，她还要参加防控卡点的夜间值班，经常一连几天都回不了家。

在这场没有硝烟的战场上，云和县还有很多像王珺雯一样奋斗在防控战线上的网格员，他们下沉网格、坚守一线，利用人熟、地熟、情况熟的优势，全身心参与全县174处卡点24小时值守检测工作，以定期巡查、定点检测、定时上报、定位管理的“四定”工作法，严守防控全局，落实网格化、地毯式管理，对返乡人员、流入人员进行全覆盖拉网式排查，做到“不漏一户、不漏一人”，从源头上严防疫情的输入。

截至3月29日，该县455名全科网格员累计走访辖区群众20.6万余人次，发放防疫宣传单10万余份，上报平台有效信息15000余条，以实际行动成为这次抗击疫情的“排头兵”和“生力军”。

宣传引导 群防群治夯实防控体系

“人人为我，我为人人，将爱进行到底。”怀揣着这样的信念，云和县白龙山街道志愿者蓝曼允用自己的平凡之举，点亮了“逆行”防疫之路。

蓝曼允所在的九和小区有1000余名住户，因实行封闭式管理，防控卡口要24小时值守，防控工作任务重、时间长、工作人员少。得知这一情况后，她响应号召，主动报名加入志愿者队伍，助力疫情防控工作，还将自己购买的价值6万多元防疫物资无偿捐赠，被社区居民亲切称为“最美抗疫人”。

疫情防控为人民，防控疫情靠人民。云和县以群防群治为基础，鼓励各乡镇（街道）纷纷成立志愿巡防队伍，加强对各社区（村）防疫卡点、重点区域（场所）、楼宇单元等进行流动巡查，堵源头、严隔离、防扩散，不断完善“外防输入、内防扩散”各项措施，确保防疫部署到哪里，贯彻落实就跟进到哪里。

为充分发动群众力量参与疫情防控工作，该县还不断创新防疫宣传方式，在入户发放宣传资料、张贴宣传标语、播放LED广告等方式的基础上，创新推出“普通话+方言”“汉语+畲语”双语宣传，以最接地气、最通民心的方式，切实把疫情防控知识传播至千家万户。此外，为解决居家隔离群众的日常生活所需，该县专门推出手机“一键代购”采购的暖心服务，用热



网格员进村入户宣传

心、耐心和诚心帮助他们渡过难关，感受社会大家庭的温暖。

强化服务 凝心聚力护航复工复产

“你们企业反映的资金难题，我们已经提交了申请，一定尽最大努力支持企业投入生产。”复工复产阶段，云和县元和街道经济商务服务中心主任刘伟健和科室工作人员深入辖区企业，用实际行动助力企业渡过难关。



深入企业助力复工复产

刘伟健介绍说，企业复工复产以来，元和街道坚持“一手抓疫情防控、一手抓复工复产”，以“微网格”为单位，组织驻村干部、相关科室干部、党员志愿者建立“帮帮团”，由“帮帮团”成员通过上门送政策、代办送服务、用心解难题等方式，主动帮忙解决辖区企业复工复产过程中的实际困难。同时，组织专业力量对已经完成复工备案的商铺开展检查，督促加强安全、消防、环保等检查工作，有序推进企业安全复工。

随着疫情防控形势逐渐向好，复工复产工作逐步推开，云和政法各部门主动作为，为企业复工复产建立“绿色通道”，利用“互联网+”，全面开启“网上信访”“互联网+诉讼”等新模式，采取一系列有效措施助力企业复工复产。同时，积极选派驻企防疫联络员，对全县开工和即将开工的企业提供指导和服务，全力打击各类涉疫违法犯罪活动，从快妥善处理各种纠纷，为护航全县经济平稳发展持续发力。

政法铁军不畏艰险，关键时刻彰显担当。在疫情防控阻击战中，全体政法队伍始终坚守一线，团结凝聚群众，把初心写在行动上，把使命落在岗位上，用实际行动扛起了“为人民群众筑起疫情防控安全线”的使命担当。